

—台南產消(設1重要性9)— 日期：2014年02月23日
托育服務質優價廉 有助催生

台灣社會老化問題、兒童福利問題、婦女福利問題其實是一體多面，要解決社會老化問題的政策，其中之一就是先解決托育問題，質優價廉的托育服務，除了可讓婦女增加生育的意願，也會促進婦女出外就業，還可以提高家庭收入，減少貧窮，更可增加個人儲蓄，減低養老負擔，是一舉數得的社會福利服務。

中華醫事科技大學幼保系老師鄭婉妮指出，研究發現，今天的台灣社會無論是「增加生育力」或「提高婦女勞動力」，托育問題是一個重要的決定因素，許多婦女不願多生小孩，是因為托育安排和養育支出的沈重負擔；婦女無法出外工作，也是因為必需照顧子女或是無法負擔托育費用。

因此如能解決托育問題，將可讓更多婦女減輕養育子女的負擔，讓更多婦女出外就業，增加家庭收入，提升婦女的經濟基礎，讓更多青壯年在年輕就業時，就能培養個人經濟條件，累積收入，妥善理財儲蓄，為老年的經濟安全做好保障，而不是以「養兒防老」做為自己年老時唯一的生活依靠。

她指出，政府的托育服務類型，分為○至六歲學齡前嬰幼兒為主的托育服務、六至十二歲學齡兒童為主的課後照顧服務。托育服務可以協助新加入的幼兒與其父母的分離調適、提供父母對幼兒教養相關知識，以利父母的成長與增進親子關係、協助各類家庭取得可運用的社會資源、縮減家務時間來增加親子相處機會，增進親子關係。

不過我國目前的托育服務網，仍是以市場經濟為主，托育的品質以價格高低為指標，由家長自行選擇和解決，較缺乏保障，她認為，未來台灣托育服務政策成功與否的關鍵，在於應確立政策目標和方向，選擇管理機制和方法，也是所有家庭能否得到價格合理，品質優良托育的重要基礎。

嘉南藥理大學幼保系老師林佳蓉表示，目前學校接受市府委託，開辦社區保母系統、公私協力資源中心二部分；台南市有四區保母系統，嘉藥辦理的是第三區社區保母系統，服務對象為幼兒家長、已加入系統內保母人員及所在地區民眾，主要為協助家長與保母的托育媒合，因此只要是家長想找系統內的證照保母，或證照保母想加入系統，找尋托育幼兒機會，都可免費使用此社區保母系統服務。

至於公私協力托育資源中心，則是鑑於托育嬰幼兒成為家庭普遍面臨的問題，尋找一個穩定妥善能照顧孩子的保母，獲得豐富有關育兒知能，或在家庭外，有一個能提供照顧者與嬰幼兒共同從事各類遊戲及活動的設施與空間而設立，嘉藥在新市設有托育資源中心，是整合各項托育資源的服務機構，內部設有玩具圖書室、兒童遊戲室、研習室、哺乳室，提供托育媒合轉介服務、嬰幼兒照顧諮詢、親職講座、托育服務人員專業研習課程等服務。

她認為，台南市目前的保母系統推動效果不錯，每年的全國審查都在前十名，市府未來將逐年增加資源中心，讓每個區都有資源中心，也希望將活動帶到各地區，讓更多民眾參與。（記者林偉民）

[BACK->回上一頁](#)